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Preoteasa, colaboratoarea preo
tului în parohie. 

In numărul 11 al Foii Diecezane din anul 
acesta, am cetit un frumos articol întitulat: „Pe 
drumul îndemnurilor Arhiereşti" şi semnat de o 
preoteasă, cu numele L. Ursache. -

Ce urme adânci lasă în sufletul cetitorului 
atent, fiecare cuvânt din acest articol. Câtă înţelegere 
are această tânără preoteasă care îşi împleteşte 
cu adevărat firul vieţii cu al soţului ei. Câtă 
bunătate, câtă dragoste şi câtă alinare aduce 
această demnă preoteasă în greaua misiune a 
preetukri. 

In numărul următor al F . D., am cetit un 
nou articol, scris de aceeaşi preoteasă şi întitu
lat: „îngerul vesteşte Fecioarei". Acest articol 
documentat, citatele din sf. Scriptură precum şi 
consultarea de scriitori străini, în original, m'a 
făcut să cites: printre rânduri că respectiva 
preoteasă are, pe lângă alese calităţi sufleteşti şi 
o bogată cultură teologică. 

Şi cum admir asemenea excepţii ale doam
nelor zilelor noastre, m'am interesat în ce paro
hie se găseşte, apoi m'am hotărât şi m'am dus 
acolo, pentruca personal să pot avea fericirea, a 
vedea o familie preoţească ideală, unde preotul 
şi preoteasa colaborează şi se complectează re
ciproc în marea misiune din via Domnului. 

Dela gara Berzovia, după un drum de vreo 
9 km., am ajuns în satul Jersig. Este o paro
hie modestă ca înfăţişare, dar curată. Ceiace îţi 
atrage atenţia este, că în mijlocul satului se 
află o grandioasă biserică minoritară, lângă ea 
având o majestoasă şcoală, tot minoritară. Iar 
spre capul satului aşteaptă, cu multă resemnare.., 
— în urma repetatelor memorii şi intervenţii 
făcute de preotul locului — oblăduirea statului 
român, o prea modestă şcoală românească şi o 
şi mai modestă bisericuţă ortodoxă, în al cărei 
lemn dintele vremii sapă de două secole şi ju
mătate. 

Dupăce am trecut în câteva minute prin tot 
satul, la extremitatea lui, îmi arată un locuitor 
o căsuţă mică şi neînsemnată. îmi spune că 
este casa parohială. Are în faţa ei un râuleţ, 
care vara, îşi schimbă înfăţişarea, transformân-
du-se într'o baltă şi îmbrăcându-se într'o manta 
verde pentru a fi leagăn ţânţarilor şi broaşteior 
cântăreţe şi mult gfăîtoare... 

Trecând balta pe o punte care se clatină şi 
pârâia din toate încheeturile, am ajuns în faţa 
casei. Am dat la o parte o poartă, care arată 
că stăpânii casei nu se tem de'hoţi... U n d u i a u 
bătrân şi amărât, vesteşte cu un lătrat lung şi 
întrerupt, că a sosit cineva neaşteptat. De&datâ 
apar în prag patru feţe nedumerite a căror ex
presie trăda după câteva secunde multă blânde;» 
dar şi mai multă bunăvoinţă. Era părintele 
Alexandru Ursache, doamna preoteasă Lucreţia 
şi două fetiţe ca două luminiţe. 

S'au bucurat mult, când au văzut că s'a 
abătut cineva şi pda ei să-i cerceteze. Dar Şi 
mai mult s'au bucurat, când au înţeles că un 
preot, pe care nu l-au cunoscut decât din auzite, 
vine să-i viziteze, îndemnat fiind, numai şi nu
mai de o curată şi sinceră dragoste colegială. 

Dupăce ne instalarăm într'o micuţă cămă
ruţă, — cu tavanul la 2 m. şi ceva... dela pă
mânt — sora preoteasă nu întârzie a da dovadă 
de o excepţională ospitalitate şi de muiţă des
toinicie în arta culinară. 

Trecurăm apoi la obiectul-vizitei şi anga
jarăm d.'scuţii referitoare la misiunea preotului 
precum ş< ia necesitatea colaborării în această 
misiune şi a preotesei. 

In golul micei camere, încep sa disting din 
clipă în clipă două fiinţe omeneşti, palide şi 
subţiri, dar având sufletele îmbrăcate în petalele 
cele mai nobile şi cele mai parfumate. Cuvintele 
lor, spuse cu multă convingere, erau întărite de 
o neasemănată putere lăuntrică şi iluminate de 
focul sacru al credinţei. 

Privindu-i prin prisma sufletului meu, deo
dată văd pereţii de pământ dându-se la o parte, 



tavanul tinzând spre înălţime iar camera cea 
micuţă transformându-se într'o cameră spaţioasă, 
cum rar se găseşte sub soaie..., pentru a putea 
cuprinde două suflete atât de mari. I-:r măsuţa 
pe care şedeau şi ascultau cele două copilite 
Genuţa şi Dichi, devine cel mai frumos suport 
de giuvaericale, mica bucurie şi podoabă pă
mântească a acestor părinţi, dar îndeosebi a 
mamei ce se poate numi Cornelia timpurilor 
noastre. 

Am stat la această familie preoţească două 
zile;şi — cu mici întreruperi — am tot discu
tat. Am trecut de câteva ori prin toată ştiinţa 
teologică, iar când am ajuns Ia cetit am rămas 
plăcut surprins de vasta lectură ce au făcut şi 
iac aceşti doi soli ai luminii, precum şi de vas
tele cunoştiinţe ce le au în toate domeniile, în 
urma acestei asidue munci intelectuale. 

Şi atunci mi-am pus o întrebare, iar con
comitent am îndreptat spre cer o rugăciune: 
,;Doamne, scoate aceste două lumini de sub 
obrocul Iersigului şi du-i Doamne Ia un loc 
unde e -nevoe de multă, multă lumină pentrucă 
ei Doamne pot lumina tuturor". Sunt două ele
mente la înălţimea lor şi ca pregătire, au licenţe 
în teologie, iar doamna preoteasă şi pe cea în 
litere şi filosofie, apoi am mai adăugat: „Dă 
Doamne gândul cel bun viitorilor preoţi ca atunci 
când se căsătoresc să caute astlel de soţii, cari 
prin cultura şi pilda lor, să împodobească cu
vântul de preoteasă şi să fie cea mai rodnică 
predică a preotului. Să nu se complacă a vieţui 
cu una ce nu are decât avere — adusă sau 
poate numai promisă — şi care de multe ori 
rămâne în urma multor sătence mai răsărite şi 
ca port şi ca vorbă, dar mai ales ca faptă. 

Şi câtă modestie... câtă resemnare... am 
găsit la cei doi confraţi, pe cari îi socotesc ca 
două excepţii contimporane. Sunt mulţumiţi cu 
situaţia în care se.găsesc. Un mic iucru îi ne
linişteşte şi anume clima acestei regiuni com
plicată de balta ce le stă sub fereastră, care 
contribuie zi de zi la slăbirea plămânilor... de
veniţi prea sensibili în urma unei prea încordate 
munci. 

Şi acum mă adresez vouă, dragi preotese, 
pe cari vă poate stimula orice ,.jurnal de modă", 
ca să faceţi cele mai curioase haine sau pălării, 
daţi dovadă că şi articolele colegei voastre, a 
preotesei Lucreţia Ursache din Iersig, sunt un 
stimulent pentru viaţa voastră, pe care Dumne
zeu a legat-o de a unui preot. 

Cele ce posedaţi diplome sau o şcoală ce 
poate face faţă împrejurărilor, mai veniţi cu câte 
ceva frumos din activitatea voastră la sat şi ur
maţi pe colega voastră şi cu scrisul. Nu vă cere 
nimeni să scrieţi articole teologice pentrucă 
acestea cer o pregătire teologică sistematică. 
Sunt însă atâtea domenii în care puteţi scrie. 
Aşa am putea ajunge la o pagină în foaia noas
tră diecezană, numită „pagina preoteselor". 

Şi pagina aceasta va fi nu numai o cinste 
a voastră, a preoteselor, ci şi o bucurie a noas
tră, a preoţilor. 

Să ne gândim, totdeauna şi cu toţii, preoţi 
şi preotese, la cuvintele Mântuite*ului: „Voi 
sunteţi lumina lumii şi sarea pământului. 
iar misiunea noastră să devină o pasiune, 
elan, dăruire, jertfă. 

Pr. Alexandru Nicoliciu 

Din Pastoralele arhiereşti. 
Din Pastorala I. P. S. mitropolit 

Dr. Nicolae Bălan: 

Bunul Dumnezeu ne-a rânduit să ajungem 
din nou sfintele sărbători ale învierii Domnului 
şi Mântuitorului nostru lisus Hristos. Oricât 
de aspre sunt vremurile şi oricât de mari în
cercările prin cari trecem, vestea învierii pe 
care ne-o împrospătează aceste sărbători co
boară în sufletele noastre balsam de alinare şi 
putere de nădăjduire. Omul credincios are în 
învierea Domnului chezăşia sigură că până la 
urmă tot binele va învinge asupra răului, tot 
viaţa asupra morţii, tot dreptatea asupra ne
dreptăţii. Pătimirile pot să tină uneori timp mai 
îndelungat şi să fie deosebit de grele, dar cine 
Ie rabdâ cu suflet curat tot va avea parte de 
bucuria biruinţii şi a ieşirii la lumină. După 
Vinerea Patimilor urmează Dumineca învierii. 

Cu această siguranţă primim noi astăzi 
solia luminată a sfintelor Paşti. 

Dar învierea Domnului ne este, iubiţii mei, 
temeiu sigur de nădejde nu numai pentru fie
care din noi în parte, ci şi pentru neamul nos
tru întreg, care poartă acum cu răbdare şi fără 
să fi făcut vre-o strâmbătate cuiva, încercările 
acestor vremuri de răsboiu. Suferinţele de acum 
nu pot să se prelungească peste măsură. Să 
aşteptăm cu încredere ziua cea mare a învierii 
neamului, căci Dumnezeu nu a făcut neamurile 
ca să le piardă, ci ca să slujească la desco
perirea măririi Lui prin faptele şi vredniciile lor. 



Trebue să ne pătrundem, dragii mei, până 
în adâncul sufletelor noastre de credinţa că 
între neamurile lumii are şi neamul nostru o 
chemare- Dumnezeu i-a dat şi lui anumite da
ruri pe cari are să le pună în lucrare, ca să 
arate şi el, prin talantul ce i l-a încredinţat, o 
lăture din mărirea lui Dumnezeu. Dacă timpu-
rtle grele din trecut nu au îngăduit neamului 
nostru să-şi împlinească până acum toată che
marea lui, trebue să avem încredere că de 
abia de aici înainte va începe timpul lui. Deci 
nouă ne aparţine viitorul, după ce ' ne -am pre
gătit pentru el. 

Cel dintâi lucru ce ni se cere ca să pu
tem împlini un rost a! nostru pe pământ este 
de-a ne pătrunde cu toţi de convingerea că 
avem un astfel de rost şi că nu ne aflăm pe 
lume pentru a trăi fără nici o ţintă, la întâm
plare. Precum omul singuratic numai atunci e 
ajuns la vârsta înţelepciunii când îşi dă seama 
ce daruri deosebite are el dela Dumnezeu şi 
ce rost deosebit are el de împlinit pe lume, 
aşa şi un popor numai atunci începe să joace 
un rol al lui, când i se luminează chemarea 
deosebită ce o are pe pământ. 

Convingerea despre un rost, despre o che
mare proprie, pe care o câştigă şi pe care şi-o 
adânceşte un popor în sufletul lui, îi sporeşte 
puterile ca să-şi jtindă spre împlinirea acelei 
chemări. 

Din Pastorala P. S, Episcop Andrei 
al Aradului. 

Pastile sunt sărbătoarea cerului şi a pă
mântului, când „cele cereşti împreună cu cele 
pământeşti prăznuesc". Cu acest prilej natura 

9 se îmbracă în haina de sărbătoare a primă-
verei, pentru a prăznui în podoabă învierea 
Domnului, iar cele cereşti par'că ne grăesc 
zicând: „Omule, caută la cele din jurul tău, 
care toate îţi grăesc în graiul lor tainic, şi 
vezi că în lume nimic nu piere, ci toate îşi 
schimbă numai forma. Cunoaşte că nu moartea, 
ci viaţa este legea ce stăpâneşte pretutindenea. 
Dumnezeu este „viu" şi ceeace tu numeşti „moar
te" nu este altceva decât o formă de trecere a 
vieţii dela o stare mai joasă la alta mai înaltă. 
Ceeace este pentru ochiul tău primăvara în 
natură, aceea aste pentru sufletul tău cel ne
muritor învierea Domnului: Chezăşia învierii 
tale din morţi. De aceea nu fii necredincios, 
ci credincios!" 

Precum soarele de primăvară aduce un 
spor de lumină şi alungă din natură întunere-

cul iernei, tot aşa şi praznicul învierii Dom
nului alungă din sufletul credincios groaza 
morţii, iar mugurii şi florile arborilor închi-
puesc nădejdile ce renasc în sufletul omenesc. 

Un creştin, încântat de această întâlnire 
potrivită, ce se petrece an de an între primă
vară şi praznicul învierii Domnului, ar fi do
rit ca florile prirnăverei să nu se mai scuture, 
şi deaceea se tânguia astfel: „Doamne, de ce 
nu laşi ca în natură primăvara să fie veşnică, 
pentru ca din semnele ei omul să înveţe toate 
tainele învierii ?" Este adevărat că primăvara 
din natură este o icoană a învierii morţilor, că 
florile primăverii se scutură încurând, şi că şi 
praznicul învierii Domnului nu stă pe loc, Ci 
trece. Insă toate acestea spun iarăşi omului, 
în graiul lor, că el „JIU are aici cetate stătă
toare, ci caută pe ceea ce va să fie". (Evrei 
13 v. 1 4 ) 

Din Pastorala P. S. Episcop Vasile 
al Timişorei: 

Iisus Hristos Mântuitorul S'a smerit pe 
Sine şi S'a făcut ascultător faţă de Dumnezeu-
Tatăl până la moartea pe cruce. „Pentru aceea 
si Dumnezeu L-a prea înălţat pe El..." (Fw 
iip II., 9). 

Să ne smerim şi noi, cu gândul, în faţa 
dumnezeeştei Lui învăţături şi să ne obişnuim 
—- mai mult ca până acum — a ne potoli se
tea sufletului nostru dma şti, de a cunoaşte 
adevărul, taina lumii din jurul nostru, rostul 
nostru în lume şi al lumii întregi la lumina 
învăţăturii Lui şi potrivit desluşirilor ce această 
cerească învăţătură le dă drept răspuns ia în
trebările, cari frământă creerul nostru. Smerita 
primire a învăţăturii creştine de cătră mintea 
noastră, de multe ori prea încântată pe sine şi • 
de puterile ei fireşti, temelueşte în sufletul 
nostru, prin da r .de sus, acea credinţă neclin
tită a mucenicilor şi eroilor Crucii, care ne 
susţine şi îmbărbătează în toate suferinţele şi 
greutăţile, prin cari ne este dat să trecem în 
aceste vremuri de crâncenă încleştare a neamu
rilor şi care nu se poate să nu-şi pună pece
tea ei hotărâtoare asupra întregului nostru fel 
de a gândi şi a fi. 

Din aceastră credinţă — care este primul 
pas spre înnoirea noastră în duhul slavei, pri
cinuită de învierea Domnului — isvorăsc în
demnuri şi chemări, cari îndreaptă şi voinţa 
noastră spre o voită şi statornică supunere a 
vrerilor noastre faţă de voia lui Dumnezeu. Iar 
această statornică împreună-lucrare a noastră 
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cu Dumnezeu este calea desăvârşirii, calea 
sfinţeniei, ce duce nedesminţit la slava ce ni-a 
prilejuit-o Iisus Hristos Domnul prin slăvită 
învierea Sa. Aceasta este „înnoirea vieţii", la 
care suntem chemaţi prin învierea Domnului. 

Din Pastorala P. S. Episcop Nicolae 
al Clujului. 

Toate rdbiile sunt rele, fiindcă toate sunt 
împreunate cu suferinţe, cu cazne, cu munci. 
Şi toate sunt nevrednice de omul pe care Dum
nezeu — când 1-a zidit — 1-a înzestrat cu 
libertate. Totuşi cea mai grea şi cea mai ru
şinoasă robie e a păcatului. In robia faţă de 
oameni te pot împinge oamenii; în robia pă
catului însă te înjugi totdeauna tu singur. 
Şi apoi oamenii îţi pot robi doar trupul cel 
peritor, sufletul nu ţi-1 pot lega cu nici un fel 
de cătuşi. Cel robit oamenilor poate fi slobod 
lui Dumnezeu. Robia trupului ţine numai în 
veacul de acum, iar robia sufletului prin păcat 
ţine în veacul de acum şi în celce va sâ vină. 

In această robie" s'a înjugat Adam prin 
păcatul trufaşei neascultări şi ea ar fi.împărăţit 
peste oameni până la sfârşitul veacurilor şi 
dincolo de ele, dacă Tatăl cel ceresc nu s'ar 
fi îndurat să trimită — la sorocul rânduit de 
El — pe însuşi Fiul Său cel iubit, ca prin 
jertfa Lui să şteargă păcatul şi să ridice osânda 
lui din lume, aşezând pe om iarăşi în scaunul 
de cinste al fiilor lui Dumnezeu. 

Acest dar împărătesc nu l-a câştigat omu' 
prin vrednicia sa. Nici măcar prin căinţa sa, 
ca fiul cel pierdut din Evanghelia Domnului. 
Ci el s'a revărsat asupra lumii numai şi numai 
din iubirea cea fără de margini 'a Părintelui 
celui ceresc, din covârşitoarea Lui milă de oa
meni. Căci zice Scriptura: „Aşa a iubit Dum
nezeu lumea, încât şi. pe Fiul Său cel unul 
născut l-a dat, ca tot celce crede întrânsul să 
nu piară, ci să aibă viaţă veşnică" ( Ioan3 , 16). 

Nici o biruinţă nu se câştigă fără luptă şi 
fără jertfă. Iar pentru cea mai strălucită bi
ruinţă — a vieţii asupra morţii — Fiul lui 
Dumnezeu a trebuit să poarte cea mai învifo-
rată luptă şi să aducă cea mai mare jertfă. 

Din Pastorala P. S. Episcop Nicolae 
al Oradiei. 

In lume există un mormânt, unul singur, 
la căpătâiul căruia nu sunt scrise obicinuitele 
cuvinte: „Aiciodihneşte;..", ci solia de biruinţă 
a îngerului: VA înviaţi Nu eşte aici". Este 

mormântul Domnului, Căci Domnul a frânt, cu 
puterea Sa cea dumnezeiască, legea de fier a 
morţii şi -şi-a deschis mormântul, înviind cu 
mărire, spre viaţă nemuritoare. „Omorât fiind 
de moarte, Domnul a omorât moartea11, zice 
Fericitul Augustin, iar Fericitul Ieronim adauge: 
„Domnul a mers spre moarte, pentruca moar
tea, prin moartea Lui11, urmată de înviere, 

nsă-şi găsească moartea". Şi 'ntr 'adevăr aşa 
şi este. 

Dela 'ncepulul lumii toţi oamenii — tineri 
şi bătrâni, bogaţi şi săraci, tari şi slabi, buni 
şi răi — i a u căzut jertfă şi au rămas în stă
pânirea ei. Numai Domnul, lăsându-se omorât 
de ea, i-a putut frânge puterea, numai Domnul 
i-a putut rupe lanţurile, numai Domnul a intrat 
în împărăţia ei, nu ca un învins, ci ca un bi
ruitor atotputernic. 

Prin învierea Domnului moartea şi-a pier
dut atotputernicia şi tirania ei. Ea nu mai poate 
speria, nu mai poate îngrozi cu amărăciunea şi 
uriciunea ei, pe cei ce se luptă împotriva ei, 
întăriţi cu puterea Domnului celui răstignit şi 
înviat, pentrucă toţi aceştia cunosc acum cele 
ce îi aşteaptă dincolo de hotarul morţii şi ştiu 
că va neni şi pentru ei învierea din moarte, 
spre viaţă vecinică, aşa cum a înviat şi Dom
nul, făcându-se întâi-născut din morţi pentru noi. 

Zdrobind Domnul puterea morţii, prin în
vierea Sa, a zdrobit în acelaş timp şi puterea 
păcatului, a cărui urmare şi răsplată este, caşi 
pe stăpânul şi părintele păcatului, pe diavolul. 

S ă r b ă t o r i l e Creditaţii 
Gândurile creştineşti s'au îndreptat anul 

acesta mai direct către Golgota şi de acolo 
parcă sau înălţat mai concentrate către Cer. 
Oamenii frământaţi pentru ziua de mâine, au 
alergat anul acesta în număr neobicinuit de 
mare să-şi odihnească sufletele în faţa sfân
tului Altar, simţind fiecare mai real, nădejdea 
reînvierii... 

Privegherile sfintelor Patimi ale Mântui
torului din Joia şi Vinerea mare, sau săvârşit 
în oraşul nostru într'o atmosferă cucernică. A 
slujit însuşi P . S. Sa episcopul Veniamin, în
conjurat de 12 preoţi şi 3 diaconi. 

Vineri la Punerea în Mormânt a predicat 
I. P . C. păr. Arhimandrit Dr. L. Busuioc, iar 
seara la Plângeri a predicat păr. secretar 
eparhial P. Toma. 

Duminecă dimineaţa la înviere P. S. Sa 
cu un sobor de 16 preoţi şi diaconi în odăjdii 



strălucitoare au săvârşit învierea în faţa Crucii 
din piaţa mare, frumos decorată şi iluminată 
de On- Primărie. 

Intr'o lumină strălucitoare se auzeau ca 
un ecou clopotele învierii... Dl. Col. D. For-
tunescu adresează salutul creştinesc de învi
ere armatei din Garnizoană aşezată în careu. 

Adunatu-sau la această litie din straja di
mineţii, câteva mii de creştini de diferite con
fesiuni. 

La Sf. Liturghie a slujit acelaş sobor de 
preoţi. La vohod, P. S. Sa, apreciind activita
tea culturală a părintelui profesor Dr. Pctpu 
Rezuş delà Academia noastră teologică, 1-a 
hirotesit întru protopop' onorar. 

Răspunsurile liturgice delà toate serviciile 
din săptămâna mare ,ş i din ziua de Paşti le-a 
dat Corul „Reuniunii de Cântări" de sub con
ducerea d-lui prof. A. Buţiu şi a d-lui căpitan 
I. Manole din Reg. 96 Inft. 

Răspunsurile compozitorilor Muzietseu şi 
Cucu r . executate de acest merituos cor, au reu
şit să producă atmosferă, de mare praznic. 
Dar, impresia cea mai puternică a cuîminst în 
Irmosul Paştilor, de compozitorul A. Sequens, 
a cărui memorie trăeşte mereu printre noi, prin 
compoziţiile iui şi prin toată averea iui, lăsată 
so«retăţik>F- de binefacere. 

Pastorala a fost rostită de însuş P. S. Sa 
episcopul Veniamin. 

Luni, a doua zi de Paşti Sf. Liturghie a 
fost săvârşită de un sobor de 7 preoţi şi 2 
diaconi, în frunte cu păr. consilier - referent 
eparhial Romul G. Ancuşa, care a şi predicat 
despre: „învierea duhovnicească şi învierea 
naţională". 

S'a ieşit cu iitia la cimitir, unde după 
pomenirea morţilor s'a făcut sfinţirea apei, 
stropindu-se mulţimea imensă de 'credincioşi. 

Răspunsurile Ie-a dat corul „Cămmului. 
cultural" de sub conducerea dlui prof. D. Cuşma. 

Pastile din anul acesta s'au sărbătorit în 
oraşul nostru într'o nădejde mai mate a 
învierii! 

T. R. 

Oricare ar fi sacrificiul tău, acesta 
nu-1 poate egala pe al ostaşilor care no 
asigura l iniştea şi s iguranţa zilei de asî 
şi de mâine. 

Porunca ceasului de faţă: să dam 
mânà delà mâna pentru ajutorarea fami 
liilor mobilizaţilor nevoiaşi . 

R E C E N Z I E 

D i a c o n D r . O r e s t l î u c e v s c h i , prof. la 
Facultatea de teologie din Cernăuţi, I u b i r e a 
faţă d e a p r o a p e l e , I, ceniiiiţi, GlasulBncoTinei, 1942,p. 57 

Vremurile ce le trăim, din ce în ce mai 
intens şi mai dramatic, au sâlu-t la ordinea zilei 
o întreagă serie de probleme morale şi sociale, 
care privite de ochii noştri, printr'o prismă cu 
lotul nouă şi neaşteptată, au devenit de cea mai 
acută actualitate. 

Clasica, sublima, altruista, pacifieatoarea şi 
nemuritoarea iubire a aproapelui este astăzi o 
problemă' morală mai la otdinea zilei decât 
oricând. 

Deplin rezolvată şi conturată de doctrina 
creştină, iubirea faţă de apioapele a rămas încă 
o problemă de rezolvat pentru viaţa în curs a 
omenirii. 

Această viaţă în curs a omenirii a ridicat 
din. nou această problemă morală pe scena uni-
•veisală a lumii, cksgolind din nou câteva din 
cele mai tragice aspecte şi forme ale crizei mo
rale în care se sbate întreaga umanitate. 

Situată, mai arzător ca. oricând, pe planul 
universal extern, de către acest războiu apoca
liptic, care prin definite luptă pentru cruce şi' 
aproapele nostru, iubirea faţă de acest apioape 
al nostru este' situată tot alât de a:zător şi pef 
planul intern al Ţării noastre româneşti şi or
todoxe, m 

Situarea concretă şi reală a iubirii faţă de. 
r-proapele pe planul intern românesc şi ortodox 
va^ alrage. după sine învingerea tuturor greută
ţilor şi piedecilor ce se opun în calea realizării 
tuturor dez: tei aţelor noastre naţionale. 

Studiul acestei probleme morale şi actuali
zarea ei în momentele de faţă este, astfel, mai 
mult decât o idee fericită, iste o necesitate 
imperioasa. 

Cu studiul aecstri probleme morale se ocupă 
dl prof. Orest Bucevschi de ta Facultatea de teologie 
din Ccnuhiţi. 

Plecând dda fenomenul, unanim recunoscut 
a! crizei morale ce bântue în omenire, autorul 
îşi justifică pieocuparea sa cu această problemă 
morală şi soc ia: fi şi s tudnd-ei , apoi trece la ex
pună ea principiilor preliminare necesare pentru 
însăşi tratarea chestiune», 

„Iubirea naturală faţă de aproapele se înte
meiază pe aceeaşi natură şi descendenţă fizică 
a tuturor oamenilor, la care se adaugă terdfnţa 
naturală penUu viaţa socială şi ajutorul reciproc. 
Creştinismul primeşte şi desăvârşeşte această 



fundamentare, cerând să-i iubim pe aproapele 
şi pentru faptul că toţi suntem chemaţi — prin 
jertfi Fiului lui Dumnezeu •—• la comunitatea 
de viaţă vecinică, fericită, cu Dumnezeu—să -1 
iubim pentru Dumnezeu. Prin urmare şi iubirea 
primeşte în creştinism o temelie nouă (comuni
tatea cu Dumnezeu prin chemarea la viaţă ve
cinică, fericită), şi un motiv nou (iubirea lui 
Dumnezeu). Iar faptul acesta, fără îndoială, 
contribue electiv la realizarea scopului urmărit 
de iubirea faţă de aproapele. Cu alte cuvinte 
creştinismul prin harul divin perfecţionează dra
gostea naturală de aproapele, dându-i un motiv 
supranatural — pe Dumnezeu — şi forlificân-
du-i voinţa de realizare (o. 3 sq.). 

După alte ample considerente de filosofie 
morală, aulorul se opreşte asupra manifestărilor 
naturale necreştine ale iubirii faţă de aproapele, 
conţinute în maxima-sinteză, supranumită „re
gula de aur": „Nu face altuia ce nu vrei să ţi se 
facă ţ ie!" 

Autorul studiază, astfel, anticitatea păgână 
în ceea ce priveşte manifestările ei faţă de 
aproape şi seamăn: ura, mânia, binefacerea, răs
plata, eudaimonismul, cosmopolitismul sunt tre
cute în revistă şi cercetate clin punct de vedere 
critic. 

Sunt trecute, apoi în revistă d ier iu. ie religii 
mari necreştine: islamismul, confucianismul, 
budismul, e tc , pentru a se trage coneluz ;a, x că 
iubirea adevărată nu este. cunoscută de lumea 
veche. 

Încheind studiul anticitaţii păgâne şi al re
ligiilor mari necreştine, autoiul trece, în sfârşit, 
la iudaism, sau la religia monoteistă relevată a 
Iudeilor, şi ca religie reîncreştinată, însă supe
rioară ce lorlal te religii necreştine datorită revela
ţiei progresive al cărei tezaur doctrinal îl deţine 
până astăzi. 

Natural, că iudaismul, cu religie, şi Vechiul 
Testament, ca parte integrantă & sfintei Scrip
turi, cuprind elemente noui progresate, pe cale 
de revelaţie. în rezolvarea problemei iubirii de 
aproapele. 

Totuşi nici iubirea Vechiului Testament nu 
este încă iubirea luminoasă, sublimă şi nemu
ritoare a Testamentului Nou, Testamentul Ve-
chiu deschide abia zoii;, cl este ab :a 'nrttriţa la 
marea odă, ce-o va înălţa dmgostei, apostolul 
neamurilor, în Noul Testament. 

Cu doctrina Noului Testament despre dra
goste însă, rămâne ca autorul să se ocupe, în 
continuare, într'o broşură viitoare. 

Studiul prezent este scris într'o iirnbă fru
moasă şi atrăgătoare, bine cunoscută d-lui piof. 
O. Bucevschi şi din studiile sale preţioase dog

matice ce le-a scris, iar toate susţinerile sunt 
întemeiate pe cele mai autorizate voci de mo
ralişti streini şi români. 

Exprimându-ne deplina satisfacţie de-a fi 
citit o carte iară, plină de lumină şi de senin 
sufletesc creştin, care varsă adevărat bdsam 
binefăcător în aceste vremuri cumplite, în sufle
tele noastre bolnave, urâm autorului spor în 
studiul şi actualizarea marelor probleme ale mo
ralei şt sociologiei creştine. 

Prof. Dr. Petru Rezuş 

Confer in ţa preoţimei 
tractului Bisericii-albe. 

Preoţimea tractului Bisericii-albe, şi-a ţinut 
conferinţa pastorală în ziua de 7 Aprilie 1943 
în comuna reşedinţă Răcăjdia, cu care ocazie 
toţi preoţii s'au mărturisit şi împărtăşit cu s. s. 
Taine. In sf. biserică au cuvântat preoţii Simeon 
Bartoiomeiu din Vrăniuţ şi Cornel Panciovan 
din Iertof. După Sf. Liturghie împreunată cu 
chemarea Duhului Sfânt, săvârşită în sobor 
de protopopul tractual foan Oraviţan şi preoţii 
mai sus numiţi, preoţii în număr de 25 trec 
în sala şcoaiei primare, unde după cuvântul 
de deschidere al protopopului, îşi desvoltă, cu 
multă pricepere şi documentat conferinţa des
pre „Preotul şi mila creştină, organizarea ei 
în parohii", preoţii Gheorghe Târba - Sasca-
montană şi iosiî Râ t a -Vran i . La discuţia des
chisă asupra celor propuse de conferenţiari, 
1QU P S rte preoţii: Comei Panciovan, Constantin 
Dămian, Gheorghe Risncan, Aurel Mihailovici 

"şi lancu Tiica, încheindu-se discuţia, prin pro
topop, care rezumă propunerile, precizează 
în câteva puncte calea pentru reuşita organi
zării milei în parohii. După aceste conferinţe 
preoţiţi Constantin Dămian - Rusova-nouă îşi 
ceteşte impresiile din timpul concentrării Sf. 
Sale pe front. Rezultatul acestei descrieri, nu 
se poate mai frumos aprecia, decât prin măr
turisirea, că preotul însuşi, în cursul cetirei, 
a fost emoţionat, până la lacrimi. După comu
nicarea unor ordine oficiale, cari reclamă in
strucţiuni, protopopul declară conferinţa închisă. 

Din motive de deplasare anevoioasă şi cos
tisitoare, în ziua de 9 Aprilie a. c. protopopul 
s'a deplasat în Moldova nouă, pentru a pre-
sida conferinţa pastorală a preoţimei din plasa 
Moldova-nouă, aparţinătoare tot acestui tract. 

In cadrul Sf. Liturghii, pontificală de pro
topop, asistat de preoţii Constantin Popescu 
Moldova-veche şi Rusălin Simeria Sicheviţa, 
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cuvântă preoţii Septimiu Daş-Şuşca şi Rusălin 
Simeria-Sicheviţa. După Chemarea Duhului 
Sfânt, preoţii retrăgându-se la oficiul parohial 
se deschide de protopop conferinţa, iar preotul 
Arsenie Golumba din Berzasca îşi desvoltă 
conferinţa, foarte bine reuşită, despre acelaşi 
subiect, ca şi cea din Răcăjdia. După comuni
cările oficiale, preoţii iau masa în comun. 

Atât în Răcăjdia, cât şi la Moldova-nouă, 
s'a dovedit, că preoţii în zilele de azi, cu 
deosebită bucurie participă la conferinţele pas
torale, adevărate conveniri frăţeşti, căci multe 
sunt azi de consultat, fie între ei, dar mai 
ales cu înainte stătătorul lor, pentru a şti să 
satisfacă tuturor îndatoririlor impuse lor. 

P. Sf. Sa Episcopul Veniamin exprimă 
pe această cale tuturor cari i-au trimis 
felicitări din prilejul praznicului» învier i i 
Domnului" — călduroase mulţumiri şi le 
împărtăşeşte arhiereşti binecuvântări . 

Prea Sfinţitul Episcop Veniamin a 
trimis un exemplar din cărticica de ru
găciuni, tipărită cu binecuvântarea P. S. 
Sale, Domnulu i Vicepreşedinte al Con
siliului de Miniştri, prof. Minai Antonescu. 

Dl Vicepreşedinte a confirmat primirea, 
dând următorul răspuns: 

Prea Sfinţia Voastră, 

Am primit cărticica de rugăciuni pe care 
mi-aţi trimis-o şi vă mulţumesc călduros pen
tru creştinescul Dvs. dar. 

Totodată ţin să vă exprim mărturia sin
ceră a recunoştinţei mele pentru strădania 
Dvs. de a aduce mângăere ostaşilor răniţi şi 
celor de pe front. 

Rog pe Prea Sfinţia Voastră să primească 
încredinţarea cucernicelor mele sentimente. 

Vicepreşedintele Consiliului de Miniştri 
M. Antonescu 

A r h i m a n d r i t ! o a n Dinu. Cu multa bucurie 
aflăm, că îti ziua de Bunavest i re a fost hirotesit întru 
arhimandr i t în biserica cu lună din Oradea din partea 
P. Sf. Sale a episcopului Nicolae Coian al Clujului, 
păr. protosincel loan Dinu, vicarul episcopiei ort. rom. 
a! Orăzii. Hirotesirea s'a făcut în urma aprobării Sf. 
S'nod. care a apreciat meritele pir. 1. Dinu, care şi-a 
slujit Biserica şi Neamul cu un rar devotament în 
toate demnităţile' bisericeşti pe cari le-a avut la Sibiu 
şi Oradea . Felicitările noastre . 

P r o t o p r e s b l t e r ucu . Apreciind P. S. Episcop 
Veniamin activitatea ştiinţifică a păr. profesor Dr. Pe 
tru Rezuş dela Academia noastră teologică, & binevoit 
a-1 hirotesi întru p ro topop onorific în ziua întâi a s s . 
Paşti. 

D l s t lnc ţ ' i . D'n prilejul sărbătorilor sfintei învieri 
a Domnului, P, S. Episcop Veniamin a distins cu 
dreptul de a purta brâu roşu pe următorii preoţi: Ilie 
Imbrescu din Mehadica, Alexandru Nicolici din Tufări 
şi Profir Crisciu din Surducul-mic. Felicitări. 

Decorat. Colaboratorul nostru pr. T. Constantin 
din Vroni a f fot UccuicU I-U dis iun-ţta Cu, n„ * m a 
niei cu spade, cu panglică de Virtute Militară. Este o 
apreciere frumoasă a unei datorii împlinite, ca preot 
misionar şi bun român, pe frontul de răsărit, de unde 
s'a reîntors în preajma sf. sărbători. 

Conferinţe religioase la Cluj . P. Sf. Sa Epis 
copul Nicolae Colan al Clujului a organizat în Postul 
mare o serie de conferinţe religioase menite să lumi
neze o seamă de probleme actuale din preocupările 
vieţii creştine. Seria conferinţelor a deschis-o P. Sf. 
Sa vorbind despre „Hristos şi copiii". Au mai ţinut 
conferinţe: Păr. rector Dr. L. G. Munteanu despre 
„Creştineasca aşteptare a Sf. Paşti"; Păr. prof. E. Ni-
colescu despre '„Hristos şi t ineretul"; Păr. cons. Dr. 
V. Sava despre „CăsăUria în concepţia Bisericii şi 
a Statului"; Păr. prof. Dr. 1. Pasca despre „Viaţa fe
meii creştine" şi Păr. FI. Mureşanu despre „Viaţa 
Preacuratei Fecioare Măria". Conferinţele s'au ţinut ?n 
biserica catedrală Dumineca după masă după Vecer
nie, fiind încadrate în cântări religioase cântate de 
Corul episcopiei condus de păr. cons. L. Curea. 

Revista Teologică, organ pentru ştiinţă şi viaţa 
bisericească, întemeiat în 1907 de I. P. Sf. Sa Mitro
politul Nicolae al Ardealului, numerii Martie pe Apri
lie a. c. de 108 pag. cuprinde un bogat material de 
deosebit interes pentru preoţime şi anume: Grigore T. 
Marcu: înălţarea în rang a Acad. teol. „Andreiane"; 
Prof. Dr. I. Felea: Necesitatea religiei; Diacon Dr. I. 
Stanescu: Căderea Ierusalimului; Prof. Dr. T. Bodogae: 
Vechea autonomie şi centralismul papal; Pr. Dr. C. 
Sârbu: Valoarea timpului; Pr. Dr. Sp. Cândea: Două 
predici pentru postul mare. Apoi o bogată cronică 
despre mişcarea literară teologică, cu recenzia diferi
telor cărţi, precum şi despre evenimentele mai impor
tante din viaţa bisericească. Abonamentul 560 Lei. 
Redacţia şi administraţia Acad. teol. Sibiu. Această 
escelentă revistă n'ar trebui să l ipseas'ă din casa nici 
unui preot, şi de aceea o recomandăm cu toată căldura 

„Viaţa Ilustrată" dela Cluj — cea mai fru
moasă revistă de familie — ne-a sosit pe lunile Mar
tie şi Aprilie. Ambele cu minunate Ilustraţii şi cu un 



bogat materia!, despre mişcarea religioasă şi literară 
din partea de Nord a Ardealului. Numărul p'e Aprilie 
este închinat Praznicului învierii Domnului şi are în 
frunte Pastorala P. Sf. Sale Episcopului Nicolae. Reco
mandăm cuc. preoţime să î n d e m n e intelectualii noştri 
s-o aboneze, sprijinind astfel opera culturală a fraţilor 
noştri. Abonamentul 450 Lei şi se trimite vicariatului 
ort. rom. din Alba lulia. 

P r o p a g a n d ă cu l tura lă Ia sa te . In vederea co
ordonării şi intensificării propagandei culturale la sate 
s'a convocat pentru astăzi la Logoj o consfătuire la 
care participă şi P. S. Episcop Veniamin. Acţiunea 
fiind pornită de organele Statului şi purtând înainte 
de toate o pecete naţională şi patriotică, consfătuirea 
urmează a se ţine sub conducerea dlui Prefect al ju
deţului nostru, Col. 1. Utză. 

Din g r o z ă v i i l e c o m u n i ş t i l o r . In apropierea 
oraşului Smoiensc într'o pădure s'au descoperit de 
curând cadavrele câtorva mii de ofiţeri polonezi 
masacraţi de Ruşi, după împărţirea Poloniei între 
Soviete şi Germania. Afirmativ 1 milion şi jumătate 
Polonezi ar fi fost deportaţi de către R^uşi, iar în groapa 
comunaljd.ia.nldiirea_-KATYN ar îi j o s t - aruncaţi ces te 
KTODO ofiţeri polonezi. Faptul a provocat multă 
groază în rândurile Polonezilor refugiaţi, iscâadu-se 
chiar serioase disensiuni între aliaţi în legătură cu 
acest oribil masacru comunist. 

f Roza Cornelia Bălan. In Joia Patimilor, 22 
Aprilie, ora 16, a închis ochii pentru totdeauna d-na 
Roza Cornelia Băian, soţia preotului Serafim Băian din 
Margina, în anul al 63-lea din viaţă şi într'al 47-!ea 
de căsătorie. 

Defuncta a fost fiica asesorului consistorial Ion 
Ionaşiu, fost profesor la liceul „Şaguna* din Braşov, 
şi adus de fericitul Episcop Popasu să ocupe demni
tatea de asesor — referent şcolar la eparhia Caranse
beşului; bunica sa a fost fiica protopopului Gherman 
din Braşov, familie înrudită cu 'mulţi intelectuali şi. 
negustori braşoveni de frunte. In Caransebeş a primit 
o educaţie îngrijită şi a urmat cursurile preparandiei 
ortodoxe române până ce s'a măritat cu teologul Se 
rafim Băian şi s'a aşezat în străvechea parohie Mar
gina, aşteptându-o acolo o viaţă încordată de muncă 
spre binele obştesc. 

Solemnitatea înmormântării s'a petrecut în cadre 
măreţe, luând parte întreaga comună, ba şi delegaţi 
•din satele învecinate: Zorani, Sinteşti, Coşava, Coş^e-
iul de Sus, Nemeşeşti. De faţă erau reprezentanţii au
torităţilor de plasă, ai notariatelor, ai şcolilor, şl ai 
fabricei locale. 

Prohodul a fost oficiat de un sobor de şase 
preoţi: Alex Popovici, Dim. Nicoară, Al. Gruia, Ion 
Şerban şi Ion Bucşa asistaţi de cantori şi corul ş co 
larilor locali. 

Cuvântarea deasupra mormântului cu deslegările 
a fost rostită de preotul Dim. Nicoară, care cu un glas 
plin de emoţie a evocat momentele mai însemnate din 
viaţa acestei alese figuri de preoteasă, conducătoare 
de sat. Lacrimi abundente au fost stoarse asistenţei 
numeroase în urma acestui panegiric mişcător. 

Răposata preoteasă Roza Cornelia Băian, a fost 
o femeie cultă, bună creştină şi demnă soţie de preot, 

iar contribuţia ei ia înălţarea majestoasei clădiţi a sf. 
biserici, din Margina este foarte însemnată. 

Defuncta s'a achitat anonim, fără'să se pună în 
evidenţă, fără laude şi fără exaltarea meritelor perso
nale, de toate obligaţiunile de câte atârnă afât de mult 
progiamul unei comunităţi şi ch'ar vredniciile pasto-
ralejale unui'preot. Nimănui nu-i pot scăpa* însuşiri ie 
distinse şi meritele preţioase ale unanim regretatei 
preoţesc. 

Fie-i ţărâna 'uşoară şij/memoria 'binecuvântată! 

CO MIT ETU k SCOLA R A l ŞGOAIEI ' N O M A L E DE INVjÂţĂTQfl 
„I0AN P O P A S U " OIN C A R A N S E B E Ş . 

Nr. 1502/943. 

CONVOCARE 
Domnii membri ai Adunării Generale depe lângă 

ŞCOALA M O R M Ă I A de învăţători „Ioan Popasu" din Ca
ransebeş sunt rugaţi a lua parte la şedinţa care se 
va ţine în ziua de 2 Mai 1943, Ia orele l l > / I în 
cancelaria şcolii: _ • 

Ordinea de zi. 

1. Aprobarea proiectului de buget pe exerciţiu 
financiar 1943/44. * ' 

2. Prezentarea contului de gestiune pe ex. 1942/43 
3. Prezentarea conturilor de gestiune pe exerci-

iie financiare 1940/41, 1941/42. 
4. Eventuale propuneri. 
întrucât în ziua de 2 "Mai 1943 nu se vor întrun 

membrii în număr reglementar, Adunarea Generală se 
va ţine în ziua de 9 M E J 1943, la orele 11 1

2, cu 
orice număr de membri prezenţi. 

Caransebeş, la 21 Aprilie 1943. 

Preşedinte: Secretar: 

Dr. I. Rădulescu We'.Orzescu 

EUGEN SPANG 
—AURITOR DIPLOMAT DE BISERICI — 

TIMIŞOARA IIL Str. Odobescn Nr. 63. 

Primeşte aurirea de orice orna
mente bisericeşti cum şi vopsirea 
şi marmorarea cu preţ moderat. 
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